



## “秀”国粹、“秀”肌肉、“秀”国际范儿 多国阅兵式 风格皆不同

“战斗民族”俄罗斯素有阅兵传统。十月革命后，苏联于1923年首次在莫斯科红场进行大阅兵。此后，“红场阅兵”成为苏联时代一道雄壮亮丽的风景线，一般在每年5月1日劳动节和11月7日的“十月革命节”进行。

苏联解体后，俄罗斯一度消沉，但“红场阅兵”的传统很快得到恢复。5月9日的卫国战争胜利日阅兵，更是年年举行。

据报道，俄罗斯已经确定今年5月份举行“红场阅兵”。(京晚)

利用战争胜利纪念日或国庆日举办阅兵，是一种展国威、扬军威的方式。由于国情差异，各国的阅兵式都能展现出不同的风格。

1月26日，印度就为前来访问的美国总统奥巴马展现了一场别开生面的阅兵“文化”秀，不仅有杂技表演，更有骆驼兵军团前来助兴。

俄罗斯重视阅兵的纪念和威慑作用，经常展示出最先进的战略武器；法国的阅兵则强调民族自豪感，经常邀请他国部队前来“参演”。

### 印式阅兵：“秀”出国粹

2015年1月26日是印度第66个“共和国日”，印度每年都会邀请外国元首参加阅兵式，今年美国总统奥巴马作为特邀嘉宾首次参加了印度的阅兵式。

相比其他国家场面宏大、气势逼人、主席台上领导人不苟言笑的阅兵场面，印度阅兵轻松欢乐。

阅兵式上，印度边防部队士兵骑着盛装打扮的骆驼接受检阅，边防兵还在行驶的摩托车上以叠罗汉方式搭建“人形金字塔”，这些表演项目都是印度独有，备受印度民众欢迎的。

在印度人看来，摩托车特技不是“杂技”，而是一种特技，是从印度教苦行修道的动作演化出来的一种特技表演，与瑜伽一样同为印度国粹。印度士兵具有这样的才能，才被视为勇敢、矫健的。而作为文化传统，在阅兵式上如果没有摩托车特技，就像缺了点儿什么。

此外，印度阅兵式上，各方队军装不是按军兵种划分，而是按民族区别，因此在印度的阅兵式上可以看到五颜六色、五花八门的古典民族军装，展现了各自非常鲜明的文化传统和宗教习俗。

最后骆驼兵、骑兵、大象兵，在印度史上都曾有过光辉的历史，所以都要参加阅兵。

### 法式阅兵：外交“秀”场

在欧美，法国最钟情于阅兵。法国路易十四时代和拿破仑当政期间就有规模宏大的阅兵式，让欧洲其他国家羡慕不已。

自1880年以来，为纪念法国大革命攻陷封建王朝的象征——巴士底狱，法兰西第三共和国颁布法令，将7月14日定为国庆节。每当这天，首都巴黎香榭丽舍大街规模宏大的阅兵活动就会成为万众瞩目的中心。其间，由于两次世界大战，法国阅兵式连续中断两个四年。

进入上世纪90年代，法国国庆阅兵开始融入外国元素，邀请国外军队参加国庆阅兵逐渐成为了一种惯例。

1994年，法国总统密特朗邀请欧洲军团德国部队参加国庆阅兵，外界将此举看成是欧洲一体化和法德百年世仇实现真正和解的表现。

2009年，印度最古老的马哈拉施特拉邦步兵团获邀出席法国阅兵式，时任总理辛格亲自现场观摩，体现两国发展战略关系的愿望。

2013年，法国邀请刚刚加入欧盟的克罗地亚的部队作为嘉宾国参加了当年的法国国庆阅兵式；由于2013年1月法国出兵非洲国家马里，因此马里的士兵也出现在阅兵队伍中。

2014年是一战爆发100周年，法国邀请了包括中国在内的72个参加过第一次世界大战的国家参加国庆日阅兵式。

法国这种阅兵风格，不以展示武器装备为主，主要是为增加民族自豪感，同时由于加入历

### 印度阅兵式看点

## 『玩杂耍』



1月26日，印度举行盛大的共和国日阅兵庆典，庆祝第66个“共和国日”，美国总统奥巴马作为特邀嘉宾首次参加。印度国庆阅兵的“保留节

目”——印度边防部队(BSF)的摩托车特技表演再次引发网友吐槽。受邀观礼的奥巴马除对此“点赞”之外，更是称以后再也不要开摩托车了。(新京)

### 法国阅兵式看点

## 『斧头帮』



满脸络腮胡子、身披黄色皮围裙，头戴白色大沿儿帽、肩扛利斧……一群衣着古怪、满脸络腮胡子的“斧头兵”整齐地出现在法国国庆阅兵式上。这群

由136个国籍士兵组成的“斧头兵”可不是来凑热闹的杂牌军，而是出自具有“法国精英部队”之称的外籍兵团(雇佣军团)的先遣军——工兵。(人民)

### 朝鲜阅兵式看点

## 『弹簧步』



朝鲜实行“先军政治”，几乎每年都会举办大型阅兵活动，以展现自家压箱底的武器。由于朝鲜经济严重落后，其展示出的大多数武器都属于过时产品。所以，对于朝鲜阅兵，给众人印象最深的是其独具特色的阅兵式步

伐——受阅士兵方阵行进过程中，队员们的双手一动不动地紧紧贴在身体两侧的裤缝上，身体随着夸张的高抬腿正步有节奏地向上一下一耸一耸的，整个人就像弹簧一样上下跳动，所以民间称其为“弹簧步”。(新华)

史与现实因素，法国阅兵式已经成了国际关系的风向标，成了一个“国际品牌”。

### 俄式阅兵：“秀”出肌肉

俄罗斯在继承苏联国际地位的同时，也继承了苏式阅兵的大气磅礴，借阅兵对外发出信号，在纪念反法西斯战争胜利、提醒民众勿忘历史的同时展示肌肉，告诫西方俄绝非等闲之辈。1941年11月7日的苏联“红场阅兵”更是创造了世界之最。

1941年11月初，正值莫斯科会战的关键时刻。180万德军，1700辆坦克，1390架飞机，14000多门大炮和迫击炮，已经兵临莫斯科城下。德军坦克距莫斯科只有25公里。为鼓舞士兵的士气，斯大林毅然决定阅兵，时间就在传统的“十月革命节”。

苏联士兵参加完红场大阅兵后，直接开赴几十公里外的莫斯科郊外与侵略者作战。毫无疑问，这次阅兵极大地鼓舞了苏联战士和人民。1942年初，士气高涨的苏联军队击溃了进攻莫斯科的德军，毙伤16.8万人，把德军赶离莫斯科120公里到250公里，取得了莫斯科保卫战的胜利，极大地鼓舞了全世界人民反法西斯战争的胜利信心。

苏联解体后，俄罗斯1995年后重新开始每年一次的“卫国战争”胜利日阅兵。2008年后，“十月革命节”阅兵仪式也改为每年1次。

2014年纪念“卫国战争”66周年的“红场阅兵”，参加士兵超2万人，近百件最新武器出现，总统普京和总理梅德韦杰夫同时参加，这些都增加了阅兵式的分量。最先进的武器也显示了俄罗斯不对外屈服的决心。

此外，朝鲜、伊朗等国也经常通过阅兵展现军事实力。

### 美式阅兵：“秀”出欢乐

作为世界上唯一的超级大国，美国自上世纪70年代起就很少举行大规模阅兵，更多的是通过实战来显示实力。美式阅兵最显著的一个特点就是表演性十足，阅兵典礼中经常伴随着漫天飞舞的彩带和闪亮的纸片，有时候马戏团的大象也穿插在阅兵队伍中，本应严肃的阅兵典礼增添了几分狂欢的味道。

2013年美国的一次阅兵典礼视频显示，从开始到结束都欢乐不断，阅兵队伍主要由礼仪性仪仗队组成，根本就没有所谓的“正步走”，参加队伍仿佛散步似的接受检阅，更别提高精尖的战略武器了，只是在典礼要结束时出现几辆警车和摩托警仪仗队。虽然是奥巴马和拜登都参加的阅兵典礼，但更多情况下是陪着大家一起欢乐一下。

美国阅兵流于形式的另一个原因就是美国把军队都派驻到世界各地，执行美国军事战略，留在本土的兵力根本组织不起来阅兵单位。

仅冷战结束后，美国就参加30多次对外阅兵，频率远高于冷战期间，大规模的战争就有海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争和伊拉克战争，更别提不计其数的小规模军事行动了。

通过一次次实战，直接把美军超强的军事实力展现在世人面前，组织规模宏大的阅兵式则显得多余。(大洋)